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O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 35ª Sessão Ordinária da 2ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Procede à leitura 

da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

Lida, Senhor Presidente. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão a Ata 

que acaba de ser lida. Não havendo discussão dou-a por 

aprovada. 

Antes de prosseguir, eu quero cumprimentar o nosso 

Defensor Público Victor Hugo. Obrigado pela presença, 

sempre parceiro aqui da Assembleia Legislativa, sempre 

presente nos nossos eventos. O nosso Conselheiro também, 

Edilson de Sousa, Presidente da Atricon (Associação dos 

membros dos Tribunais de Contas do Brasil). Obrigado pela 

presença, muito nos honra. O Doutor Edilson conhece esta 

Casa como poucos. Obrigado pela presença. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Procede à leitura 

do Expediente recebido a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

1 - Mensagem nº 239/2024 - Poder Executivo, solicitando a 

retirada de tramitação do Projeto de Lei nº 359/2024 que 

“Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional 

suplementar por anulação, até o valor de R$ 5.000.000,00, 

em favor da unidade orçamentária Departamento Estadual de 

Trânsito - DETRAN”. 



2 - Mensagem nº 240/2024 - Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 231.819,29, e crédito adicional suplementar 

por excesso de arrecadação, até o valor de R$ 31.986,79, em 

favor da unidade orçamentária Fundação de Amparo ao 

Desenvolvimento das Ações Científicas e Tecnológicas e à 

Pesquisa do Estado de Rondônia - Fapero”. 

3 - Mensagem nº 241/2024 - Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, 

até o valor de R$ 1.449.731,05, em favor da unidade 

orçamentária Fundo Estadual de Desenvolvimento da Cultura - 

Fedec”. 

4 - Mensagem nº 242/2024 - Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, 

até o valor de R$ 902.964,00, em favor da unidade 

orçamentária Instituto de Pesos e Medidas do Estado de 

Rondônia - Ipem”. 

5 - Mensagem nº 243/2024 – Poder Executivo, comunicando 

ausência do País, no período de 2 a 14 de novembro de 2024, 

em razão da participação no evento China International 

Import Expo - CIIE 2024, a ser realizado em Xangai, na 

China, e na Conferência das Nações Unidas sobre Mudanças 

Climáticas de 2024 - COP29. 

6 - Ofício nº 1171/2024 – Tribunal de Contas do Estado, 

encaminhando Projeto de Lei Complementar que “Altera as 

Leis Complementares nº 1.023 e nº 1.024, de 6 de junho de 

2019, revoga dispositivo da Lei Complementar nº 1.218, de 

18 de janeiro de 2024, e dá outras providências.” 



7 - Ofício nº 6823/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1448/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Alan Queiroz. 

8 - Ofícios nºs 6650, 6451, 6453, 6669, 6672, 6485, 6729, 

6841, 6811/2024 – DITELIR, encaminhando resposta aos 

Requerimentos Parlamentares nºs 1378, 1377, 1383, 1382, 

1381, 1384, 1261, 1382, 1378/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Delegado Camargo.  

9 - Ofícios nºs 6467, 6448, 6553, 6654, 6666, 6807, 6715, 

6718, 6719, 6733, 6756, 6755, 6782, 6805, 6790, 6806, 6799, 

6761, 6781, 6821/2024 – DITELIR, encaminhando resposta aos 

Requerimentos Parlamentares nºs 1390, 1398, 1394, 1393, 

1391, 1406, 1407,1410, 1400, 1411, 1413, 1418, 1427, 1417, 

1403, 1422, 1401, 1404, 1408, 1423/2024 de autoria da 

Senhora Deputada Drª Taíssa. 

10 - Ofício nºs 6670, 6842/2024 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 1386, 

1441/2024 de autoria do Senhor Deputado Edevaldo Neves. 

11 - Ofícios nºs 6449, 6552, 6843, 6763, 6768, 6783/2024 – 

DITELIR, encaminhando resposta aos Requerimentos 

Parlamentares nºs 1371, 1373, 1429, 1433, 1430, 1428/2024 

de autoria da Senhora Deputada Ieda Chaves. 

12 - Ofício nº 6784/2024 – DITELIR, encaminhando resposta 

ao Requerimento Parlamentar nº 1436/2024 de autoria do 

Deputado Ismael Crispin. 

13 - Ofício nº 6466/2024 – DITELIR, encaminhando resposta 

ao Requerimento Parlamentar nº 1364/2024 de autoria da 

Comissão Saúde, Previdência e Assistência Social - CSPAS. 



14 - Ofício nº 85/2024 – Superintendência Federal de 

Agricultura e Pecuária no Estado de Rondônia – SFA - RO, 

informando a realização de doação de Máquinas ao município 

de São Francisco do Guaporé. 

15 - Ofício nº 1728/2024 – Tribunal de Contas do Estado de 

Rondônia – TCE/RO, encaminhando o levantamento das ações 

voltadas ao novo marco legal de saneamento básico, no 

âmbito do Estado de Rondônia e de seus municípios. 

16 - Departamento de Transferência da União, vinculado à 

Secretaria Especial de Desburocratização, Gestão e Governo 

Digital - Transferegov, encaminhando a Notificação de 

alteração no Plano de Trabalho – Plano de Ação 09032024-

67487. 

17 - Departamento de Transferência da União, vinculado à 

Secretaria Especial de Desburocratização, Gestão e Governo 

Digital - Transferegov, encaminhando a Notificação de 

alteração no Plano de Trabalho – Plano de Ação 09032024-

66272. 

18 - Oficio nº 20679/2024 – Corpo de Bombeiros Militar – 

CBM, encaminhando Solicitação de Apoio para Criação de 

Coordenadorias Municipais de Proteção e Defesa Civil e 

Capacitação de Servidores.  

19 - Gabinete do Senhor Deputado Alan Queiroz, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 30 de outubro de 

2024.  

20 - Gabinete da Senhora Deputada Cláudia de Jesus, 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 1º 

de outubro de 2024.  



21 - Gabinete do Senhor Deputado Delegado Lucas, 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 24 

de setembro de 2024. 

22 - Gabinete do Senhor Deputado Edevaldo Neves, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

24 de setembro, 1º e 15 de outubro de 2024. 

23 - Gabinete do Senhor Deputado Ezequiel Neiva, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

17e 24 de setembro, 1º, 20 e 30 de outubro de 2024. 

24 - Gabinete da Senhora Deputada Ieda Chaves, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 29 e 30 de 

outubro de 2024. 

25 - Gabinete do Senhor Deputado Luís do Hospital, 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 24 

de setembro de 2024. 

26 - Gabinete do Senhor Deputado Nim Barroso, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 1º e 30 de 

outubro de 2024. 

27 - Gabinete do Senhor Deputado Alex Redano, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 24 de 

setembro e 1º de outubro de 2024. 

28 - Gabinete do Senhor Deputado Affonso Cândido, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

1º de outubro de 2024. 

29 - Gabinete do Senhor Deputado Cássio Gois, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 24 de 

setembro e 1º de outubro de 2024. 



30 - Gabinete do Senhor Deputado Pedro Fernandes, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

1º e 30 de outubro de 2024. 

Lido o Expediente recebido, Senhor Presidente. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – 

Presidente, por gentileza, registrar minha presença.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Registrar 

presença do Excelentíssimo Deputado Luizinho Goebel, Cone 

Sul, Estado de Rondônia.  

 

(Às 15 horas e 38 minutos o Senhor Marcelo Cruz passa a 

presidência ao Senhor Delegado Lucas) 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Expediente lido. 

Passamos às Breves Comunicações.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Questão de Ordem. Só nas Breves 

Comunicações. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Questão de Ordem 

Deputado Laerte Gomes. Com a palavra Deputado Laerte Gomes. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, gostaria de 

registrar que nós recebemos hoje o Sindicato dos Médicos de 



Rondônia, dos médicos do serviço público. Recebemos a 

diretoria, a Doutora Flávia Lenzi, acompanhada de outros 

profissionais médicos, que relataram a situação do seu 

Plano de Cargo, Carreira e Salários (PCCS). 

Se faz necessário que o governo faça o desmembramento, 

Deputado Ismael Crispin, dos médicos do PCCR da saúde, para 

podermos trabalhar em um plano de cargo, carreira e salário 

dos mais justo para os médicos.  

Nós estamos perdendo esses profissionais, muitos dos 

quais estão indo embora. Infelizmente, cada dia fica mais 

difícil a situação da saúde em Rondônia, e é necessário a 

valorização desses profissionais, que têm trabalhado 

diuturnamente para salvar vidas. 

Nós vamos começar a fazer um trabalho também de apoio, 

junto com outros colegas deputados aqui que já fazem essa 

cobrança, para que a gente possa dar uma valorização 

merecida para esses profissionais, Deputado Ezequiel Neiva, 

que tantas vidas ajuda a salvar em nosso Estado. Não foi só 

na pandemia, não. É diariamente a missão desses 

profissionais, que trabalham exaustivamente, para salvar 

vidas no Estado de Rondônia. 

Então, só para fazer esse registro dessa reunião que 

tivemos hoje, e nós também vamos nos dedicar e nos empenhar 

para avançar nessa pauta justa, que os médicos 

profissionais da medicina reivindicam aqui no Estado de 

Rondônia, pelos méritos do nosso serviço público. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Laerte Gomes, líder de governo, pelas suas colocações. E 

agora, com a palavra. 

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA – Só uma Questão de Ordem.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Questão de Ordem, 

Deputado Ezequiel Neiva.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Só para contribuir com o 

discurso do Deputado Laerte Gomes, quero parabenizá-lo. É 

fato isso: nós temos muitos médicos indo embora. Meu filho 

é prova viva de um deles, também que acabou indo para 

Sorocaba. A menina está se formando e já se preparando para 

ir também.  

Nós temos uma desvalorização muito grande. Nós temos 

muitos médicos, com especializações ótimas e excelentes, 

que, estão em falta aliás, aqui em Porto Velho, acabaram se 

mudando para outros Estados, em virtude justamente dessa 

desvalorização.  

Deputado Laerte Gomes, a gente está junto com Vossa 

Excelência nessa luta. Acredito que toda a Casa vai estar 

encampando essa luta de valorização dos nossos 

profissionais médicos aqui do Estado de Rondônia. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Questão de Ordem, Senhor 

Presidente, enquanto o Deputado Cirone Deiró vai fazer uso 

da palavra. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida para o Deputado Laerte Gomes. 

 



O SR. LAERTE GOMES – Para registrar a presença aqui no 

nosso plenário, muito nos honra receber o Presidente da 

Atricon, o Conselheiro Edilson, do Tribunal de Contas de 

Rondônia, que hoje é o Presidente da Associação dos Trinais 

de Contas do Brasil. Muito nos orgulha ter um representante 

do nosso Estado a nível nacional, fazendo um trabalho 

extraordinário à frente da Atricon e levando o nome de 

Rondônia, que é o mais importante para todos nós.  

Então, parabéns, Conselheiro Edilson, pelo seu 

trabalho. Já foi Presidente do Tribunal de Contas, é 

Conselheiro do nosso Tribunal, uma pessoa honrada, uma 

pessoa que tem feito um trabalho em Rondônia maravilhoso e 

agora leva todo esse seu potencial, todo o seu trabalho, a 

sua competência, sua inteligência para a Atricon – 

Associação de Tribunais de Contas do Brasil, elevando o 

nome de Rondônia a nível nacional.  

Muito obrigado por estar presente. Leve o nosso abraço 

a todos os Conselheiros do Tribunal de Contas e também a 

todos os servidores daquela corte, que faz um trabalho de 

excelência e nos honra muito também no nosso Estado. 

Também, Senhor Presidente, se me permitir, gostaria de 

registrar também com muito carinho a presença do nosso 

Defensor Público-Geral, Doutor Victor Hugo. A Defensoria 

tem feito um trabalho fantástico, voltado realmente aos que 

mais precisam, em todas as áreas.  

A Defensoria Pública, de “patinho feio” como era no 

passado, hoje é um orgulho de Rondônia. O avanço da 

Defensoria Pública nos últimos anos foi fantástico. Desde 

das administrações passadas, com o Marcus Edson, passando 

pelo Hans Lucas, e agora com o Doutor Victor Hugo, que tem 

dado continuidade a esse trabalho maravilhoso.  



Parabéns, parabéns! Vocês tiveram um trabalho 

excepcional na pandemia. O que a Defensoria fez na pandemia 

é de se bater palmas e continua fazendo, àqueles que mais 

precisam e necessitam do serviço público da advocacia 

pública, que é a nossa Defensoria. 

Então, parabéns! Leve o nosso abraço a todos os 

servidores, a todos os defensores públicos do Estado e a 

todos os servidores dessa instituição tão necessária para o 

equilíbrio e a defesa dos que mais necessita. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Parabéns pelas 

suas palavras, sempre nevrálgico em suas colocações 

Deputado Laerte Gomes.  

Agora, com a palavra, o Deputado Estadual de Cacoal, 

Deputado Cirone Deiró, para uso pelo tempo que ele melhor 

lhe aprouver. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Boa tarde, Presidente Deputado 

Delegado Lucas. Cumprimentar nossos colegas deputados aqui 

presentes nessa Sessão, os que estão trabalhando de forma 

remota.  

Nós temos a honra de receber, a visita aqui na nossa 

Casa hoje, o Conselheiro Edilson, Presidente da Atricon, o 

qual o Deputado Laerte Gomes já se referiu. 

O Defensor Geral Victor Hugo, para nós, é uma honra 

ter essa harmonia com os poderes aqui dentro do Estado de 

Rondônia. E a Assembleia Legislativa que é a Casa do Povo, 

onde recebemos aqui toda a nossa população e poderes.  



Agradecer a todos os nossos servidores, à imprensa 

aqui presente, que tem um brilhante papel de levar o que 

essa Casa faz para nossa população do Estado de Rondônia.  

Mas eu venho usar esta tribuna nesta tarde, Presidente 

Deputado Delegado Lucas, para chamar atenção da nossa 

população do Estado de Rondônia. E quero aqui pedir a 

contribuição da nossa bancada federal para que possamos 

solucionar um problema crítico que temos aqui no nosso 

Estado, referente aos municípios aqui do Estado de 

Rondônia.  

Por que eu digo que é um problema crítico que nós 

temos aqui no Estado? Porque o que foi feito aqui no Estado 

de Rondônia, esse levantamento feito aqui no Estado pelo 

IBGE, muito nos preocupa. Muito nos preocupa, Deputado 

Laerte Gomes, porque o IBGE aqui no Estado de Rondônia fez 

um levantamento da população dos municípios deste Estado e 

em alguns municípios nós tivemos mais eleitores que a 

população existente declarada pelo IBGE.  

Isso faz com que, com a diminuição das pessoas aqui no 

Estado de Rondônia, os municípios recebam menos recursos, 

tenham menos oportunidades de participação tanto no FPM 

(Fundo de Participação dos Municípios), quanto o Estado no 

FPE (Fundo de Participação dos Estados). É um grande 

problema que nós temos aqui no Estado, que nós precisamos 

do apoio da bancada federal para intervir junto ao IBGE 

para que possamos, através dos dados que temos a nível de 

Brasil, em número de eleitores, proporcionalmente número de 

habitantes. Porque, Deputado Delegado Lucas, nosso 

Presidente, nós temos municípios aqui no Estado de 

Rondônia, Presidente, que nós tivemos mais eleitores do que 

a população registrada pelo IBGE. E com isso nós estamos 

sendo prejudicados no repasse do Fundo de Participação dos 

Municípios e no Fundo de Participação dos Estados.  



Então, eu quero aqui, com o apoio da Assembleia 

Legislativa, com o apoio do nosso staff, para que nós 

possamos fazer um ofício ao nosso líder da bancada federal, 

ao órgão, ao ministério responsável pelo IBGE para que 

possamos refazer ou pelo menos fazer, pela votação que nós 

tivemos, os parâmetros para nós vermos a população dos 

municípios aqui do Estado de Rondônia, porque nós estamos 

sendo prejudicados nesses repasses institucionais.  

E, por fim, trago nesta tarde também a preocupação 

relevante para o futuro do Estado de Rondônia. Nós tivemos 

a votação do regime tributário do nosso país e isso vem nos 

causando preocupação, porque pelo entendimento da votação, 

os Estados consumidores, Deputado Pedro Fernandes, levarão 

vantagem. E nós somos um Estado que não somos consumidores 

lá na ponta, nós somos um Estado produtor. E essa base de 

distribuição desse recurso, que vai estar em um bojo 

federal, vai ser pelo consumo.  

E quem vai levar vantagem, Deputado Jean Mendonça? São 

os Estados grandes, os municípios grandes que tem o maior 

consumo. Já acontece isso conosco com a energia. Nós somos 

um grande produtor de energia, mas quem recebe o benefício, 

quem recebe o ICMS é o Estado que consome. E agora com essa 

nova roupagem que nós tivemos, com a votação no Congresso 

Nacional referente à tributação, nós estaremos fadados, 

aqui no Estado de Rondônia, à diminuição do repasse através 

do FPE, através da arrecadação do ICMS.  

E, por fim, na semana passada, acompanhando as 

matérias a nível nacional, surgiu outra preocupação. O 

governo federal, Deputado Delegado Lucas, está propondo a 

criação de uma polícia unificada. Essa criação da polícia 

unificada nos preocupar, vem tirar a autonomia das nossas 

polícias estaduais, as polícias militares estaduais. Vem 

tirar autonomia do Governo do Estado em ser o comandante da 



polícia de seu Estado. Isso pode enfraquecer as nossas 

polícias, a Polícia Militar, que é um braço dentro das 

nossas Forças Armadas para o controle das cidades, para o 

controle dos Estados. E tirando esta autonomia da Polícia 

Militar dos Estados causa preocupação. Havendo algum 

infortúnio no nosso país, nós vamos ter uma polícia 

obedecendo a uma única ordem do Ministro da Justiça ou do 

próprio Presidente da República.  

Então, eu quero aqui pedir a reflexão do nosso 

Governador Coronel Marcos Rocha, juntamente com o Sérgio 

Gonçalves, nosso vice-governador, que participou dessa 

reunião lá em Brasília e demonstro aqui a minha preocupação 

de colocarmos as nossas polícias militares de todos os 

Estados brasileiros, de todas as federações brasileiras sob 

o único comando do Ministério da Justiça ou do Presidente 

da República. Nós temos que continuar com a nossa autonomia 

da Polícia Militar, nós temos que, sim, fazer o repasse 

para fortalecer essa polícia para que possa combater o 

crime organizado, mas da maneira que está sendo, cada 

federação. Cada federação da nossa unidade brasileira ter a 

sua própria competência, ter a sua própria autonomia, ter a 

sua própria gerência.  

Aqui, nós temos as nossas peculiaridades, o Mato 

Grosso tem as suas peculiaridades, o Rio de Janeiro tem as 

suas peculiaridades, como os demais Estados do nosso país. 

Então, é inconcebível que nós tenhamos uma única polícia 

regida pelo Ministério ou pelo Presidente da República.  

Então, vamos alertar os nossos governantes que estão 

participando dessas tratativas com o governo federal para 

nós não termos um “jabuti” colocado em cima disso e 

prejudicar toda a nossa segurança nacional, principalmente 

a ordem dos nossos municípios, principalmente a ordem dos 

nossos municípios do nosso estado.  



Fica aí uma reflexão para cada um de nós. Nós que 

estamos aqui para dar voz a nossa sociedade temos que nos 

preocupar com as atitudes que estão sendo tomadas para que 

no futuro, nossos filhos, nossos netos, as pessoas que 

escolheram morar aqui, não sejam prejudicadas por atitudes 

que são feitas lá na cidade de Brasília.  

Um abraço a todos. Que Deus continue nos abençoando e 

nos dando discernimento, que possamos representar da melhor 

maneira possível a população de todo o Estado de Rondônia. 

Muito obrigado, Presidente.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Cirone, pelas ponderações, como sempre muito assertivas, 

das quais quero pontuar aqui — se Vossa Excelência me 

permitir —, dois temas que foram abordados de grande 

relevância. 

O primeiro deles, a respeito dessa tão já malfadada 

PEC da Segurança Pública. E eu, como membro também da 

Segurança Pública, posso aqui avalizar a fala de Vossa 

Excelência, e dizer que o nosso pacto federativo não 

necessita dessa reformulação. Fica aqui o nosso pedido, o 

nosso clamor aos governantes que estão participando das 

tratativas e, sobretudo, à bancada federal, para que não 

deixe prosperar essa intenção do governo federal que nada 

tem a acrescentar às nossas forças de segurança estaduais. 

 E nos preocupa muito também, decerto, esse absurdo 

que foi feito pelo IBGE no último censo, e agora com as 

eleições confirmou-se o que já muito se antecipou; me 

lembro do Deputado Pedro defendendo aqui na tribuna desta 

Casa, à época em que esse censo não estava condizente com a 

realidade dos municípios, e, agora, nós podemos constatar 

aí através das eleições, que, de fato, em algumas cidades o 



número de eleitores, de votantes, superou o censo de 

habitantes ali indicado pelo IBGE — o que prejudica demais 

o planejamento da nossa nação, porque o tomador de decisão 

se se baseia nos dados — e os repasses também são 

diretamente afetados.  

Então, parabéns. O senhor, como sempre, muito pontual 

e assertivo em suas colocações aqui nesta Casa.  

E, agora, com a palavra pelo tempo que achar melhor 

oportuno, o Deputado Jean Mendonça.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Obrigado, Senhor Presidente. 

Quero aqui cumprimentar a todos e quero iniciar minha fala 

trazendo o meu reconhecimento, Deputado Cirone Deiró, e o 

compromisso com o nosso Governador Coronel Marcos Rocha, do 

nosso Secretário de Finanças Luís Fernando, pelo brilhante 

trabalho, Deputado Lucas, em prol dos cafeicultores aqui do 

Estado de Rondônia.  

A gente sabe que é uma economia muito forte. Rondônia 

é o quinto maior produtor de café do Brasil e movimenta 

todo o nosso Estado de Rondônia, fortalecendo ainda mais a 

nossa cadeia produtiva, os nossos cafeicultores, aqueles 

que plantam, investem, acreditam em um estado forte como é 

o Estado de Rondônia.  

E através do nosso governo, do nosso Governador 

Coronel Marcos Rocha, do nosso Secretário de Finanças, foi 

encaminhado para o Confaz a redução da alíquota de ICMS 

sobre o café produzido em Rondônia, de 12% para 7%.  

E a gente fica feliz quando torna isso público, que o 

Conselho do Confaz já concebeu aqui a redução dessa 

alíquota para o nosso Estado de Rondônia, fortalecendo essa 

diminuição e fortalecendo ainda mais os nossos 



cafeicultores, colocando Rondônia em disputa igualitária 

com outros Estados do nosso Brasil. E isso é muito 

importante.  

O Estado do Espírito Santo também fez igual. Os 

capixabas já estão colhendo os benefícios da redução dessa 

alíquota. E eu tenho certeza de que em Rondônia também não 

vai ser diferente e vai disputar à altura, porque eu sei 

que Rondônia tem um dos melhores cafés aqui da nossa 

região, aqui do nosso Brasil.  

Então parabéns ao nosso Secretário de Finanças Luís 

Fernando e ao nosso Governador Coronel Marcos Rocha, que se 

sensibilizou, através dessa redução dessa alíquota, 

mandando para o Confaz; e lá foi aprovado de 12% para 7%.  

 E eu quero aqui também parabenizar o discurso do 

nosso líder do governo, quando ele traz aqui para esta 

Casa, esse desmembramento do Plano de Carreira de Cargos e 

Salários dos médicos aqui no Estado de Rondônia.  

Médico é saúde. Sem médico não se faz saúde. E a gente 

sabe que disputar médico do nosso Estado de Rondônia com os 

demais Estados do nosso Brasil, se não tiver um salário 

condizente para poder ter essa disputa justa... A gente já 

está perdendo. Vai perder muito mais nessa questão dos 

médicos. Mas também não posso deixar aqui de trazer, da 

importância que é, e não foi a primeira vez que eu trouxe; 

e quero aqui relembrar para que também valorize o Plano de 

Carreira de Cargos e Salários dos funcionários da Emater. 

 Os funcionários da Emater necessitam de um Plano de 

Carreira de Cargos e Salários justo. São eles que estão na 

linha de frente dos nossos produtores. Acabei aqui de fazer 

um discurso onde Rondônia é o quinto maior produtor de café 

do Brasil e eu tenho certeza que tem o dedo dos servidores 

da Emater que estão sempre presentes e próximos trazendo 



conhecimento aos nossos pequenos, médios e grandes 

produtores do nosso Estado de Rondônia.  

E assim também são os servidores do Idaron, precisam 

ser reconhecidos. Rondônia é livre de aftosa. Tem 

funcionários bons, específicos. Há quanto tempo que não são 

reconhecidos. Eu não posso aqui deixar de falar também que 

quando iniciou o Idaron no Estado de Rondônia, começou 

também por servidores cedidos de outros órgãos, que ocupam 

ali até hoje, Deputado Delegado Lucas, trabalhando ali no 

Idaron.  

Tem servidores que têm mais de 20 anos ali. E eu 

espero que quando encaminhar para esta Casa de Leis um 

Plano de Carreiras do Idaron, valorize esses servidores 

cedidos que, por sinal, embora não é de direito, mas de 

fato, já fazem parte de um órgão tão importante como esse. 

Não pode ser desmerecido do quadro. Tem que ser, sim, 

valorizado de igual para igual, porque são pedra 

fundamental para que a existência desse órgão permanecesse 

até hoje no nosso Estado de Rondônia.  

No mais agradeço a todos. E que Deus possa abençoar 

cada cidadão pimenteirense, a cada empresário, a cada um 

aqui, para que possa continuar desenvolvendo e crescendo o 

nosso Estado de Rondônia. Um forte abraço a todos.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Um aparte, 

Deputado Jean.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA - Será dado aparte ao nosso amigo.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Eu quero só me 

solidarizar com a sua fala em relação aos produtores de 

café aqui do Estado de Rondônia. Nós tivemos um grande 

avanço na produção, na cafeicultura do nosso Estado, tanto 

em qualidade quanto em quantidade. Isso tem valorizado a 

nossa cafeicultura, tem aumentado o fomento da nossa 

economia e, acima de tudo, levado qualidade de vida aos 

agricultores, principalmente da agricultura familiar aqui 

no Estado de Rondônia.  

E esse trabalho, claro, teve a participação da Emater. 

Então quando o senhor pede a reestruturação da carreira da 

Emater, é de suma importância para o Estado de Rondônia, 

porque nós somos um Estado agrícola, um Estado produtor e 

precisamos continuar crescendo e desenvolvendo a nossa 

agricultura familiar. E aí passa pela mão da Emater.  

Então quero aqui reforçar o seu pedido, junto ao 

Governo do Estado, que possamos olhar pela Emater; possamos 

reanalisar o PCCR dos nossos médicos aqui no Estado de 

Rondônia, dos servidores da saúde. Temos que ver a situação 

do DER que é responsável pela infraestrutura, está em 

negociação, juntamente com o diretor, todos os servidores 

do DER. E aí conta também com nossos engenheiros, porque 

nós não temos servidores do DER se nós não tivermos uma 

engenharia que trabalha com eficiência. Devemos incluir 

todos eles. O Idaron junto nesse pedido, que tem feito aí, 

nós já estamos trabalhando juntamente com Idaron.  

Então, nós temos que ver onde o governo não conseguiu 

ainda fazer esses ajustes, que possa fazer esses ajustes 

para o próximo ano e nós possamos votar aqui, para que 

essas pessoas sejam beneficiadas e possam prestar um 

serviço público de qualidade no nosso Estado.  

 



O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Jean Mendonça e Deputado Cirone Deiró. Não havendo mais 

inscritos, encerradas as Breves Comunicações.  

Passemos ao Grande Expediente. Não havendo inscritos 

no Grande Expediente. Passemos à Ordem do Dia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura 

das Proposições recebidas.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Procede à leitura 

das Proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, 

Cel. Marcos Rocha, extenso à Casa Civil e ao Departamento 

Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes de Rondônia — 

DER/RO, Estado de Rondônia, informações acerca da 

programação e realização de obras de recuperação da RO 06 

no Assentamento Joana D’Arc (Aproximadamente 45 KM).  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor para homenagear a 

Equipe de Coordenação do curso de geoprocessamento aplicado 

aos incêndios florestais no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Requer o 

cancelamento do agendamento da Sessão Solene, que iria 

acontecer no dia 08 de novembro de 2024, às 15h00min no 

Plenário de deliberações desta Casa de Leis, para 

homenagear os Redatores Oficiais das Instituições Públicas, 

Equipe NUFIS a igreja às nações e demais homenagens pelos 

relevantes serviços prestados no Estado de Rondônia. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a transferência 

temporária da sede do Poder Legislativo para o município de 

Ariquemes/RO, e concomitantemente a realização de Sessão 

Solene para Outorga de honrarias a personalidades do setor 

empresarial de Ariquemes, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao 

Chefe do Poder Executivo Estadual, extenso ao Secretário-

Chefe da Casa Civil, à Secretaria de Estado da Educação — 

SEDUC, à Secretaria de Estado da Segurança, Defesa e 

Cidadania — SESDEC e à Governadoria informações sobre a 

segurança nas escolas.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à 

Secretaria de Estado da Educação agilizar as providências 

administrativas e operacionais cabíveis, objetivando a 

realização de obras de infraestrutura na Escola Estadual 

São Pedro, localizada no bairro Parque São Pedro, no 

Município de Ji-Paraná, conforme indicado.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à 

Secretaria de Estado da Justiça e extensivamente para a 

Secretaria de Estado de Obras e Serviços Públicos do 

Governo do Estado de Rondônia, agilizar as providências 

administrativas e operacionais cabíveis, objetivando 

executar obras de infraestrutura, de revitalização 

estrutural e funcional da Casa de Detenção localizada no 

Município de São Francisco do Guaporé.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer ao 

Presidente da Assembleia Legislativa de Rondônia a retirada 

de tramitação do Projeto de Lei nº 478/2024 que “Determina 

a veiculação na internet de lista de pessoas condenadas por 

crime de violência contra a mulher e institui políticas de 

proteção à mulher e de igualdade de gênero no âmbito da 



administração pública direta, autárquica e fundacional do 

Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais que seja retirado o pedido 

de vista ao Projeto de Lei nº 655/2024 de autoria do Poder 

Executivo.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, realização de Audiência 

Pública, para dia 27 de novembro de 2024, às 15:00 horas, 

no Plenário desta Casa de Leis a fim de debater assuntos 

concernentes ao trecho da RO-458, compreendido entre Alto 

Paraíso e o Distrito de Triunfo.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer na forma 

regimental retirada de tramitação o Projeto de Lei 

Ordinária nº 539/2024, que “Institui o Programa “Remédio em 

Casa”, para entrega domiciliar gratuita de medicamentos de 

uso contínuo a pacientes de idosos, com deficiência e ou 

portadores de doenças crônicas, regularmente inscritos nos 

programas de assistência farmacêutica e fornecimento de 

medicamentos”.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Senhor Jorge Henrique Mariano 

Cavalcante, pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Senhor Gilmar Camargo de Almeida, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo à Eliete 



Pereira da Silva, pelos relevantes serviços prestados no 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo à Ivanilda 

Frazão Tolentino, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Edson 

Carlos Froes de Araújo, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Charles 

Dam Souza Silva, pelos relevantes serviços prestados Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Aparecido 

Cláudio Scavassa, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Cleverson 

Brancalhão da Silva, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao Senhor 

Francisco Tavares de Melo, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Diego 

Pasquim Tolotti, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Senhor Marcos Tadanori Ito, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Senhor Leonardo José Macedo, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Senhor Manoel Pinto da Silva, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Senhor Emerson Clayton Arantes, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Senhor Francisco Almeida Costa, 

pelos relevantes Serviços Prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Senhor Roberthy dos Santos Barbosa, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, à Senhora Isabela Regina Fornari 

Muller, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 



Estado de Rondônia, ao Senhor Inácio Guedes Borges, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede a Medalha de Mérito Legislativo a Nicandro 

Ernesto de Campos Neto, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALEX REDANO. Revoga a Lei nº 

5.882, de 25 de setembro de 2024, que “Dispõe sobre o 

serviço de transporte de passageiros por aplicativo 

prestado por motocicletas, no âmbito do Estado de 

Rondônia”.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO JEAN MENDONÇA. Dispõe sobre a 

política estadual de sustentabilidade hídrica no Estado de 

Rondônia e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Altera e 

acresce dispositivos na Lei nº 5.883, de 1º de outubro de 

2024, que “Dispõe sobre as sanções aplicáveis em virtude da 

responsabilidade por incêndios e queimadas e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Declara de 

Utilidade Pública o Centro de Educação e Treinamento CANAÃ- 

CETC. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Institui a 

Política Estadual de Linguagem Simples no âmbito da 

Administração Pública do Estado de Rondônia e dá outras 

providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Dispõe sobre a 

suspensão da contagem dos prazos de validade dos concursos 

públicos do Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE LEI DE AUTORIA COLETIVA. Revoga a Lei nº 

5.883, de 1º de outubro de 2024, que “Dispõe sobre as 

sanções aplicáveis em virtude da responsabilidade por 

incêndios e queimadas e dá outras providências”. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Reconhece a 

prática “Pega do Bezerro” como prática esportiva de 

interesse cultural e esportivo no Estado de Rondônia e dá 

outras providências.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Poder Executivo, extenso à Casa Civil, Procuradoria-Geral 

do Estado e à Secretaria de Estado da Saúde - SESAU, 

informações quanto à possível rescisão de contrato com a 

empresa Vigor Turé e quais providências que estão sendo 

tomadas pelo Governo de Rondônia, diante da questão que 

impacta o andamento do projeto de construção do novo 

Hospital de Emergência e Urgência - HEURO. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene no dia 29 de novembro de 2024 (sexta-feira), às 

09:00 para outorga de Votos de Louvor nos termos do 

Requerimento nº 1.463, de 29 de outubro de 2024, no 

Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora 

seja tornada nula a votação do Projeto de Lei nº 353/2024, 

que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operações de 

crédito junto às instituições financeiras públicas e/ou 

privadas, nacionais e/ou internacionais, com a garantia da 

União e dá outras providências.” 

  Lidas as Proposições.  

 



O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) - Senhor Secretário, 

solicito ao senhor que proceda à leitura das matérias a 

serem apreciadas, iniciando pelos Requerimentos 

Legislativos, que serão lidos e apreciados em bloco.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer à Mesa Diretora, nos termos 

regimentais, a realização de Sessão Solene no dia 29 de 

novembro de 2024 (sexta-feira), às 09:00 para outorga de 

Votos de Louvor nos termos do Requerimento nº 1.463, de 29 

de outubro de 2024, no Plenário desta Casa de Leis.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor para homenagear a 

Equipe de Coordenação do curso de geoprocessamento aplicado 

aos incêndios florestais no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, realização de Audiência 

Pública, para dia 27 de novembro de 2024, às 15:00 horas, 

no Plenário desta Casa de Leis a fim de debater assuntos 

concernentes ao trecho da RO-458, compreendido entre Alto 

Paraíso e o Distrito de Triunfo.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a transferência 

temporária da sede do Poder Legislativo para o município de 

Ariquemes/RO, e concomitantemente a realização de Sessão 

Solene para Outorga de honrarias a personalidades do setor 

empresarial de Ariquemes, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Requer o 

cancelamento do agendamento da Sessão Solene, que iria 

acontecer no dia 08 de novembro de 2024, às 15h00min no 

Plenário de deliberações desta Casa de Leis, para 



homenagear os Redatores Oficiais das Instituições Públicas, 

Equipe NUFIS a igreja às nações e demais homenagens pelos 

relevantes serviços prestados no Estado de Rondônia.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) - Em discussão os 

Requerimentos que acabam de ser lidos. Ninguém para 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Estão 

aprovados os Requerimentos por unanimidade. Vão ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DE 

AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora seja tornada nula 

a votação do Projeto de Lei nº 353/2024, que “Autoriza o 

Poder Executivo a contratar operações de crédito junto às 

instituições financeiras públicas e/ou privadas, nacionais 

e/ou internacionais, com a garantia da União e dá outras 

providências.” 

 

 O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento que acaba de ser lido. Não havendo ninguém 

para discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários manifestem. 

Aprovado por unanimidade o presente Requerimento. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – VETO TOTAL 

66/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 228/2024. Veto Total ao 

Projeto de Lei 143/2023, de autoria do Deputado Luis do 

Hospital, que “Dispõe sobre a criação, manejo, transporte e 

comercialização de abelhas sem ferrão - meliponíneos e seus 

produtos e subprodutos no Estado de Rondônia”.  

Esse projeto está sem parecer, Senhor Presidente.  

 

 O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) - Para emitir o 

parecer, solicito ao Deputado Jean Mendonça, pelas 

Comissões pertinentes.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA - Senhor Presidente, antes de 

emitir meu parecer pelas Comissões pertinentes, queria dar 

parabéns a um grande amigo meu, um irmão, que tive 

oportunidade de conhecê-lo na minha vida: o Doutor Everson. 

Doutor Everson, que trabalha lá na Defensoria Pública 

de Pimenta Bueno e fez seu aniversário ontem. Em trânsito, 

acabei não dando os parabéns para ele, mas gostaria de 

desejar a ele muita paz, muita alegria, muita saúde, e que 

Deus possa realizar os desejos do seu coração. Doutor 

Edson, sei o quão grande você é, o carinho que tem e o 

trabalho que você faz nessa Defensoria Pública. Parabéns, 

meu irmão! 

Veto Total 66/2024, de autoria do Poder Executivo, 

Mensagem 228/2024, “Veto Total ao Projeto de Lei 143/2023, 

de autoria do Deputado Luis do Hospital, que “Dispõe sobre 

a criação, manejo, transporte e comercialização de abelhas 

sem ferrão - meliponíneos e seus produtos e subprodutos no 

Estado de Rondônia”.”  



Com base na apreciação e na justificativa trazidas 

pelo Veto Total do Poder Executivo, dispensada análise das 

questões constitucionais, legais, de técnica regimentais e 

de técnicas legislativas e redacional, atendendo 

solicitação do autor da matéria para manutenção do Veto, 

nosso parecer é favorável ao Veto Total aposto ao Autógrafo 

de Lei nº 143/2023. É como voto, Senhor Presidente.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Aqui, para 

esclarecer aos nobres colegas, o parecer pela manutenção do 

Veto. E esclarecer que hoje na Comissão de Constituição e 

Justiça discutimos esse Veto, inclusive, o parecer pela 

manutenção do Veto, favorável ao Veto Total, foi de nosso 

gabinete, apresentado em sede da Comissão de Constituição e 

Justiça. Foi feito contato também com o autor da matéria 

que concordou com a manutenção do Veto Total.  

Portanto, para votação nominal solicito ao Senhor 

Secretário que faça a votação do Veto, com o parecer 

favorável à manutenção total do Veto.  

Em turno único de discussão e votação o  parecer. Para 

discutir o parecer. Ninguém para discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Aprovado o parecer.  

Para votação, os deputados favoráveis ao Veto votarão 

“sim”, os contrários ao Veto votarão “não”. Senhor 

Secretário, por gentileza, proceda à votação.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Vamos fazer a 

chamada agora da votação nominal do Veto Total 66/2024. 



Como vota Deputado Affonso Candido? Deputado Affonso 

Candido? 

Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – “Sim”. Favorável. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alex 

Redano?  

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Voto “sim”, 

Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alex 

Redano “sim”.  

Deputado Cássio Gois? 

Deputado Cirone Deiró vota “sim”.  

Deputada Cláudia de Jesus? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – “Sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo? 

Deputado Delegado Lucas? 

 



O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Deputado Delegado 

Lucas vota “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Drª 

Taíssa?  

Deputado Edevaldo Neves? 

Deputado Ezequiel Neiva? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Acompanho o relator, 

Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – “Sim”.  

Deputada Gislaine Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Ieda 

Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Voto “sim”.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Mendonça?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Oliveira?  

Deputado Laerte Gomes?  

 

O SR. LAERTE GOMES – Acompanho o relator, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – “Sim”. 

Deputado Luis do Hospital?  

Deputado Luizinho Goebel?  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – 

Deputado Luizinho “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Marcelo 

Cruz? 

Deputado Nim Barroso? 

Deputado Pedro Fernandes? 



Deputado Ribeiro do Sinpol? Deputado Ribeiro do 

Sinpol?  

Deputada Rosangela Donadon?  

Fazendo a segunda chamada. 

Deputado Affonso Candido, como vota? 

Deputado Pedro Fernandes? 

Deputado Ribeiro do Sinpol? 

Deputada Rosangela Donadon?  

Deputado Pedro Fernandes, como vota?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Pedro 

Fernandes vota “sim”.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - não votou 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - ausente 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - ausente 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 



- Deputada Drª Taíssa   - ausente 

- Deputado Edevaldo Neves  - ausente 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - ausente 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - ausente 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – ausente 

- Deputada Rosangela Donadon  - ausente 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Com 13 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está mantido o Veto 

Total 66/2024. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Senhor 

Presidente, o Deputado Affonso Candido não está 



conseguindo, ele pediu para registrar a presença e mandou 

no áudio.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Áudio via WhatsApp) – 

Presidente, registra a minha presença. Deputado Affonso 

Candido.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Ao Expediente, 

então, para que proceda o registro da presença virtual do 

Deputado Affonso Candido. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Registrar a 

presença do Deputado Affonso Candido.  

Não há mais matérias, Senhor Presidente. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Presidente) – Encerrada a Ordem 

do Dia, não havendo Comunicações de Lideranças, tampouco 

Comunicações Parlamentares, nada mais havendo a tratar, 

invocando a proteção de Deus, antes de encerrar a presente 

Sessão, convoco Sessão Extraordinária para logo em seguida 

de apreciar matérias em condições regimentais.  

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se está Sessão às 16 horas e 20 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 


